

Не шутите с северными богами

Место поклонения языческим богам называют капищем. У прикамских манси таких мест было множество. Без разрешения на капище может зайти только шаман, мужчины - лишь по особым случаям и праздникам, женщины - никогда за всю свою жизнь. Таковы традиции! А православные люди в Средние века могли оказаться на капище только в качестве... жертвы.

Давно прошли те времена... Большинство вогульских капищ заброшено и забыто, а действующие хранятся в секрете и перенесены подальше от туристов, в районы камня Молебный и горы Ишерим (по-мансийски - Салинг-Хум-Катэ-Пелым-Нел - «отрог, где пастух проткнул свою руку»). И все же туристам из праздного любопытства хочется не только найти мансийские капища, но и обязательно что-нибудь попросить у языческих богов. Но не все знают, что этого ни в коем случае не следует делать! Самый лучший способ избежать серьезных проблем в жизни - обходить такие места стороной...

В паре километров от Чувальского камня находится старое мансийское капище, которое заброшено уже две сотни лет. Если присмотреться, то можно увидеть, что священное место по периметру окружают, словно специально посаженные, заросли колючего можжевельника. Визуально обнаружить капище в тундре сравнительно просто. Среди зеленого ковра мхов и лишайников стоят головы каменных истуканов, в которых выдолблены углубления для того, чтобы складывать ритуальные подарки богам. Место называется Ерн-Пупы. Если вы хотите посетить это капище, отправьтесь туда с чистыми помыслами, без алкоголя, фотоаппарата и... представителей женского пола. Это нужно для того, чтобы отнестись к северным богам с должным почтением, иначе можно нажить себе кучу проблем...

Был случай, когда группа туристов посетила капище, причем, нарушая табу, в ее составе были девушки. Пребывание на капище не отличалось строгостью: молодые люди залезали на каменные истуканы, а девушки обнажились до купальников и загорали. Все громко хохотали, разговаривали и веселились. Видимо, все это прогневило вогульских богов: ясный и теплый день на Чувальском плато вдруг неожиданно сменился грозой с ураганным ветром. Ерн-Пупы мгновенно заволочло черным облаком, из которого вместе с проливным дождем били молнии такой силы, что все металлические предметы на одежде туристов трещали от атмосферного электричества! Пришлось немедленно покинуть священное место и спастись бегством. Интересно, что по прогнозу дождя и грозы в тот день не ожидалось. Буря мгновенно прекратилась, как только незадачливые туристы покинули капище.